

L U Z

JUVENTUD - IDEA - ACCIÓN

MIEMBRO DEL «CÍRCULO PERIODÍSTICO INDOAMERICANO»

Año I — N.º 3 — Peñarol, 1.ª Quincena de Abril de 1945

Director Responsable:

JOSE RIOS

Administrador:

SATURNINO RIOS

Redacción-Administración

D. Alighieri 1586 - Peñarol

Montevideo - Uruguay

Impreso en «La Voz del Sur»

Santa Lucía - Dpto de Canelones

Mayo

El Ideario de Artigas

No es tiempo de fomentar rivalidades que apaguen el amor a la Patria y el amor a la causa pública. Tan malo es condenar al inocente como absolver al culpable. Yo deseo que triunfe la justicia, que los delitos no queden impunes. La resolución es cualidad de las almas grandes y la justicia es quien las dirige al mejor fin. Seamos inflexibles con este deber y seremos felices.

ARTIGAS

Al Gobernador de Corrientes, 2 de Julio de 1815.



LA HONESTIDAD EN CRISIS

Estamos sufriendo las consecuencias de una gran crisis de honestidad.

Esta noble virtud propia de los grandes espíritus, casi ha desaparecido del acero espiritual de nuestros congéneres.

Que la honestidad esté en crisis nadie lo pone en duda frente a la comprobación de hechos ilícitos que todo el pueblo conoce y que los leguleyos tratan, haciendo malavadas con la ciencia jurídica, de ocultar los culpables ante la mirada serena del gran juez que es el pueblo soberano.

Tiempo hace, que nuestros oídos escuchan palabras que, en época donde reinara la honradez sonarían como sacrilegas, pero que en la actualidad se han convertido en frases vulgares de tanto repetirse. Malversación de dineros públicos, abuso de confianza, robos en instituciones privadas y del Estado, etc., etc., son otras tantas palabras que ya escuchamos con indiferencia.

El habitante de la gran ciudad en afán desmedido de colmar sus ansias de riquezas o sus apetitos materiales poco tarda en hurgar en bolsillo ajeno el dinero necesario para prolongar su vida de concupiscencia.

Se vive en una continua sucesión de engaños. El hombre engaña al hombre, y es engañado a su vez.

Parecería como si en vez de vivir en una sociedad de hombres civilizados, estuviéramos rodeados de lobos feroces que aguardan en acecho el blanco descubierto para clavar en él la garra asesina.

En lucha abierta contra el imperio de la maldad, del odio, de la injusticia, de la deshonestidad se encuentra la minoría formada por los hombres integros, decentes, y sanos moralmente.

Los encontramos en todas las actividades ciudadanas oponiendo sus pechos viriles al avance del mal; la luz y la sombra, el bien y el mal en titánica lida tratando de sobrevivir a la prueba.

En el periodismo chico también existen esas batallas.

El periodista honesto que debiera ser respetado por representar el cimiento más firme de la sociedad, es, al contrario, atacado y vilipendiado toda vez que se atreve a defender, a punta de pluma, el derecho o la moral de los ciudadanos.

Tal es el caso del periodista Adolfo Prieto, director de «Bandera Uruguaya» de Rocha, condenado a sufrir 18 meses de prisión por atreverse, en su oportunidad, a defender a su colega el director del periódico «Brújula» víctima de la nefasta ley de Imprenta.

Tal el caso del periodista Albo J. Prigue —director de «La Voz del Sur»— detenido y sumariado por haber atacado por medio de su periódico a una obstétrica que cometiera un acto inhumano con una humilde mujer.

Tal el caso reciente de la prisión por espacio de más de cuarenta horas del valiente director de «El Crivismo» de la localidad de Sarandí del Yí, don Irineo López por haber distribuido unos volantes en el cual anuncia dar, en edición próxima de su periódico, detalles referentes a un hecho delitioso cometido en la persona de una niña menor de edad.

En el volante de marras no se acusaba a persona alguna; pero los sabuesos olfatearon quizás la eminente caída de ciertos «ilustres Catones» de aquella ciudad o tal vez algún pseudo moralista se descubriría.

El periodista que tal hecho denunciara fue reducido a prisión por injurias y calumnias.

Frente a estos hechos nosotros pensamos que la decencia y la honradez están de más en la acción periodística. Se oculta al culpable y se condena al inocente.

De una cosa sola estamos bien seguros y es que solo la unión firme de toda la prensa chica es la que ha de salvar a los periodistas en emergencia como la sucedida a los compañeros ante nombrados.

Solo serán respetados los derechos cuando se forme un sólido block con toda la prensa pequeña.

Ningún periodista honrado se encuentra libre de ser víctima de

los manejos maquiavélicos de cuatro «dotores» que ocultan los culpables en las sinuosidades de los códigos.

Que la prensa chica levante su grito unánime cada vez que un compañero sea perseguido, se logrará con la sólida y homogénea unidad periodística.

JOSE RIOS

Honroso para el Periodismo Uruguayo

Prensa Periódica

Grato es para el espíritu periodístico constatar la labor fecunda, tenaz y constante que realiza la pequeña prensa periódica de Indo-América. De Cuba, Colombia, Honduras, México, Uruguay, y muchas otras Repúblicas hermanas, nos llegan exponentes sanos de un noble afán de acercamiento espiritual. En casi toda su pequeña prensa late un afán elevado y lleno de sanos propósitos, de ligar a la América hispana en uno solo, grande y fraternal abrazo de hermandad. Más que afanes políticos, más que afanes de lucro, más que afanes personales, se estampa en sus páginas ideales de Humanidad, de Amor, de mejoramiento. En todas ellas está perenne el llamado de las almas nobles, a sus hermanos, para que estrechen filas en ese afán de elevar la cultura, de estrechar relaciones y unir esfuerzos en una cruzada noble y patriótica de hermandad continental. Cabenos la alegría de poder decir que en esa noble cruzada se destacan cualquier luminoso los modestos, pero valiosos colegas uruguayos. Esa modesta prensa periódica que a puro corazón sigue adelante en esa lucha tan humana y tan llena de ingratitudes, cual es la de sembrar amor donde solo existe interés mezquino y egoísmo cruel.

Justicia es señalar, que a la cabeza de esa cruzada se halla en espíritu tenaz y lleno de entusiasmo, todo valor intelectual y humanista, el Director de nuestro colega «EL IRIS» de Montevideo, don Mauricio G. Obelar, verdadero creador e inspirador de esa cruzada en toda Indo América.

Colaborador en esa obra periodística, tan llena de ideal y bondad, tan llena de fructífera simiente, es deber y es honor de toda la prensa periódica que vive y late al unísono con el sentimiento del pueblo.

G. CAMPOMAR CERVERA

Tomado de «Nueva Era», Salto, F. C. O. de Rep. Argentina.

Sentida necesidad

La amplia barriada comprendida entre las calles Av. Sayago, Camino Edison, Av. Peñarol y Calle Badajoz, se halla encerrada entre ese cuadrado formado por las vías de tránsito antes nombradas. La salida hacia Sayago se encuentra obstruida por ese amplio campo de deporte que es el llamado «campo de los Ingleses» donde está establecido «Sayago Polo Club».

Nos parece de suma utilidad la apertura de una calle a través de ese amplio predio que pondría a esa barriada en contacto con la localidad de Sayago representando ello un gran beneficio para la misma.

Podíase prolongar una de las calles, como por ejemplo: Terencio, Enrique George, Watt, o Alejandro Dumas, ésta última nos parece la más conveniente por encontrarse en el centro del barrio. Esta apertura sería de camino Edison a su unión con el camino Santos.

Esperamos que las autoridades Municipales tomen las medidas conducentes a la realización de tal obra.

Insistiremos

Alerta al periodismo periódico!

PROPAGANDA DIRIGIDA

Nos hemos informado de fuentes fidedignas que varios aprovechados alumnos de Goebbels se proponen, con el fin de ganar dinero, editar aquí y en Argentina varios Suplementos de páginas semi-impresas habiendo contratado páginas con Embajadas extranjeras en las cuales estas disimularan su publicidad sutil a costa de los periodistas de la prensa periódica. Es menester estar alerta y rehazar todo intento de convertir a nuestra prensa periódica en instrumento de servilismo por medio de la propaganda dirigida.

Hemos de insistir.

La Junta Nacional Coordinadora de la Acción Antimilitarista

Al Pueblo del Uruguay

CONTINUACION

DEBEMOS CREAR UN GRAN MOVIMIENTO DE RESISTENCIA

Este es un llamado a toda la población del país para que manifieste mediante una resistencia activa su repudio a este proyecto de militarización.

Aute todo queremos disipar un temor en los jóvenes, que son llamados con amenazas de castigos a hacer la instrucción militar. Vamos a demostrarles que solo necesitan un poco de firmeza. No pueden hacerles absolutamente nada por motivos cuyo fundamento expondremos.

Dice Einstein —el gran sabio creador de la teoría de la relatividad— que aparte de su vasta actividad científica ha sido en Alemania, quien ha denunciado el crimen de la guerra y del militarismo, las siguientes palabras referentes a este problema:

«Estoy firmemente convencido de que todos los alegatos en defensa de los armamentos están enteramente sostenidos por los fabricantes de municiones y por aquellos que, ya sea por motivos financieros o por otros de carácter político igualmente egoistas, están interesados en el mantenimiento de las instituciones militares».

«Las masas no son nunca militaristas hasta tanto sus mentes no estén envenenadas por la propaganda».

«En los países donde no existe servicio militar obligatorio, los pacifistas sinceros deben declarar públicamente en tiempos de paz —o de guerra, agregamos nosotros,— que no tomarán las armas bajo ninguna circunstancia. Esta es una manera eficaz de anunciar la resistencia a la guerra. Al timido que dice «¿que sacaríamos con ello? Tal vez que nos metieran presos», yo le contestaría: si solo un dos por ciento de aquellos que deben hacer el servicio militar se declararan contrarios a la guerra y afirmarán: nosotros no pelearemos; los gobiernos serían impotentes, no podrán poner presa a toda la gente».

Einstein da como imposible de hacer efectiva la prisión la no concurrencia de un dos por ciento de los llamados a filas. En nuestro país se da el caso extraordinario de que no fueron al llamado el 95 o/o de los jóvenes!!! De 80.000 correspondientes a las clases de 1921 a 1925, sólo concurrieron 4000. Cifras más elocuentes imposible.

Piense que encarcelar a 76.000 personas escapa a las posibilidades de cualquier gobierno.

Creemos que los jóvenes que hayan tenido alguna duda en este sentido, algún temor de que lo privasen de su libertad por no concurrir se habrán convencido de que la acción más eficaz reside en él mismo, en su negativa a ir al cuartel. Debe pensar que esa negativa individual está respaldada y consolidada por la negativa de todos los demás jóvenes.

Si vensemos ya nadie nos negará la conquista. Seremos al fin respetados.

Métodos prácticos de lucha individual y colectiva.

El movimiento de resistencia debe estar en pie, activo, día tras día. Los jóvenes deben rechazar el llamado a filas.

Los padres rehusarse a entregar sus hijos menores de edad para la instrucción militar, pensando que demás de lo que hemos dicho, quedan aún los peligros inherentes a la corrupción moral ya provada, del ambiente del cuartel, donde los degenerados abundan sin que nadie los denuncia.

Como maestro rehusarse a prestar su apoyo espiritual al servicio militar.

Como periodista, orador, speaker, todos los días hay ocasión de manifestarse en ese sentido; los artistas, los médicos, los psicólogos, tienen campo de acción para estudiar y combatir en su especialidad, con su influencia, su implantación.

Las personas que pertenecen a asociaciones estudiantiles, sindicatos obreros, instituciones culturales, deportivas y sociales, deben proponer declaraciones, organización de actos públicos, etc.

La Junta Nacional exhorta a todos a concurrir a sus actos barriales, exhorta a formar centros de resistencia barriales de los vecinos de la zona.

A las organizaciones ya sean obreras, específicas contra el servicio militar, culturales, deportivas, etc., de la capital y del interior, las exhorta a federarse para actuar más eficientemente.

Todo el pueblo en pie contra el servicio militar obligatorio.

JUNTA NACIONAL COORDINADORA DE LA ACCIÓN ANTIMILITARISTA

Federación Est. Univ. del Uruguay, Asociación de Obreros y empleados de salto, Federación de Est. del Interior, Comité Antitotalitario de Est. de Salto, Junta de agitación Antimilitarista de Paysandú, Centro Est. de derecho, Centro Est. de Notariado, Centros de estudios Ideas y Acción de Paysandú, Asoc. Est. de Medicina, Centro de Est. de Arquitectura, Centro de Est. de Ingeniería y Agrimensura, Comité contra el Militarismo de Flores, Asociación de Est. de Liceo Nocturno, Asoc. Est. de Química, Comité Est. de Rivera, Asoc. Est. de Preparatorios, Sindicato de Ayudantes y Peones de Cocina, Asoc. Est. de Magisterio de

LA REALIDAD CARICATURIZADA



S.M.O. ¡Previamente un refuerzo!

REPRODUCCION LIBRE

2.º grado, Biblioteca popular Rafael Barret de dolores, Sindicato Obrero del dique Maá, Sind. de Resist. de obreros de la Usina del gas, Asoc. Est. del liceo N.o 1, Asoc. Est. del Liceo 5, Junta Popular contra el S. M. O. de San Carlos, Juventud Nal. Demócrata Social, Juventudes Libertarias, Alianza Trabajadores y Estudiantes, Sindicato de Cocineros y Pasteleros, Comité de Lucha contra el S. M. O. del Barrio Porvenir, Sindicato Único de la Aguja, Centro libertario del Cerro de la Victoria, Comité de lucha contra el S. M. O. de la Villa del Cerro, Sindicato de Resistencia de obreros Sombrereros, Juventud Anti-militarista de Salto, Sindicato de Vendedores de Diarios y Revistas.

Fue fijado el precio de los fideos

Fue dictado por el Ministerio de Industrias el siguiente decreto:
ARTICULO 1.º—Fíjase los siguientes precios máximos para la venta en Montevideo, de los fideos que a continuación se menciona: DEL FABRICANTE AL MINORISTA: Fideos comunes con harina de primera, quince centésimos (\$ 0.15) el kilogramo; Fideos de primera con harina especial «000» veintidós centésimos (\$ 0.22) el kilogramo; y Fideos de primera con harina especial «000» tipo moñitas, cabello de angel, pasta bologna, veinticuatro centésimos (\$ 0.24) el kilogramo. ARTICULO 2.º—Las Intendencias Municipales de la República con el asesoramiento de las Comisiones Auxiliares de Subsistencias, fijarán los precios máximos de venta de los fideos comunes y de primera, en sus respectivos Departamentos. ARTICULO 3.º—Los precios que se establece por el presente decreto, entrarán a regir desde la fecha de su publicación en dos (2) diarios de la capital. ARTICULO 4.º—Las infracciones a lo dispuesto en el presente decreto, serán penadas con las sanciones establecidas en las leyes de Subsistencias de 23 de octubre de 1941 y 22 de diciembre de 1943. ARTICULO 5.º—Quedan derogadas las disposiciones que se opongan a las que establece este decreto».

y Fideos de primera con harina especial «000» tipo moñitas, cabello de angel, pasta bologna, veintidós centésimos (\$ 0.22) el kilogramo. ARTICULO 3.º—Los precios que se establece por el presente decreto, entrarán a regir desde la fecha de su publicación en dos (2) diarios de la capital. ARTICULO 4.º—Las infracciones a lo dispuesto en el presente decreto, serán penadas con las sanciones establecidas en las leyes de Subsistencias de 23 de octubre de 1941 y 22 de diciembre de 1943. ARTICULO 5.º—Quedan derogadas las disposiciones que se opongan a las que establece este decreto».

Caballero de la Paz



JACINTO J. ROUCO
Ex-director de la Revista «El Camión Uruguayo». Fundador entusiasta de la «Asociación Uruguaya por la Paz y Fraternidad». Autor, en colaboración con otras personas de idénticos ideales pacifista, de las Bases y fundamentos de la misma.

«LUZ» lo cuenta entre sus buenos y sinceros amigos.

A los Periodistas y Escritores Americanos

La Biblioteca del Hospital «Fermín Ferreira», solicita a los Sres. periodistas de América el envío de sus publicaciones en forma permanente y gratuita, para la mesa de lectura de este nosocomio.

También agradecería infinitamente a los Sres. Escritores que tuvieran el noble gesto de donar una de sus obras para uso de los internados.

De antemano, muchas gracias!

Todo envío debe ser dirigido a: Sr Roberto Salgueiro Silveira, Hospital «Fermín Ferreira» Avda. Larrañaga 1380 Montevideo - Uruguay

Suscríbase a

“EL IRIS”

Director: MAURICIO G. OBELAR

Periódico Americano Humanista

Fundado en el año 1899

Se envía dos ejemplares de muestra a cualquier punto de América.—Solicítelo a

JULIAN LAGUNA 4364
Montevideo - Uruguay



Demostración

El domingo 22 de Abril en el hermoso parque DURANDEU, se le tributó la despedida de soltero al Sr. Luis Alberto Golotuzzo. Dicha fiesta estuvo plena de cordialidad, de sincera camaradería con el bullicioso marco de la desbordante alegría y de la simpatía que irradiaba el homenajeado.

En la presente nota gráfica, tomada en un alto de la fiesta, observamos al Sr. Golotuzzo, rodeado de varios concurretes; vayan hacia él, nuestro cálido y sinceros augurios de felicidad.

FOTOGRAFIA HISTORICA



Calificamos de histórica la presente fotografía pues en ella aparece la expresión genuina del representante del periodismo de tierra adentro en una reunión realizada en Montevideo el día 13 de Diciembre de 1943.

En la misma el Consejo de Prensa Libre del Uruguay, adoptó la viril y gallarda posición de oponerse a todo intento de militarización del pueblo Uruguayo.

Hoy, a casi 3 años de aquel acto, nosotros publicamos éste documento gráfico en homenaje a la valiente prensa del Interior.

Aparecen en el grabado las siguientes personas: Sentados, de izquierda a derecha: Sr. A. Benincasa, por la Comisión Fomento Barrio Aires Puros. Albo J. Prigue, por «La Voz del Sur». Doroteo Piñón y Lazo, por «Santiago Vazquez» presidió el acto. Mauricio G. Obelar por «El Iris». José Ríos, por Centro Juvenil «Rincón de Ariel».

De pie: Elemo Cabral por «Nuestra Raza». Francisco Pigni, por «Adelante». José Frade por «Democracia Social». Juan Negre y Paulino González por «Trabajo y Jubilación». Jacinto J. Ruco por «Vida Minuana». Saturnino Ríos, por «Rincón de Ariel». Arturo Menezguzi Ghiano por «Lif» (parece oculto tras S. Ríos). Juan E. Lazzarini por «Hacia la Luz» (aparece oculto tras Ventura Barrios). Se encontraba presente también el escritor Mauro Bardier Indar.

Construcción, instalaciones y reparaciones radio-eléctricas



en general



ROBERTO OTTO GALLI
RADIOTECNICO

Calle Bremen 1490

Peñarol

LITERATURA INDOAMERICANA

Los treinta dineros

Si por treinta dineros, que a la cara
Le arrojaron los jueces con desprecio,
Vendió una noche el miserable Judas
Al sublime maestro,
Hoy seres viles, a la luz del día,
Titulándose apóstoles del pueblo,
Venden su pluma y su conciencia venden...
Quizá por mucho menos

El cobarde judío, avergonzado
De su traición, y arrepentido luego,
Por propia mano se infligió el castigo
De su crimen horrendo.
¡Y los venales escritores nunca
Sienten rubor al recibir el precio
De sus aplausos; las monedas toman.
Impúdicos, riendo!

Protervo fuiste al negociar la sangre
Del venerando mártir galileo;
¡Esos que venden su conciencia y pluma
Son Judas más protervos!

¡Más probidad y más honor tuviste,
Vil Iscarioti, en tan remotos tiempos,
Que honor y probidad en los actuales
Tienen los fariseos!

Tú, después de la infamia, te colgaste;
Los otros cuelgan una cruz al pecho,
y se deleitan al sonoro ruido
De los treinta dineros.

Washington Bermudez
(Uruguayo)

Desastre

El viento millonario en heladas púas,
con furia de insano, ensobreviendo,
mutiló los nervios de un frondoso árbol
cuyas altas ramas sostenían un nido.

Y lanas y plumas y pajitas y cerdas;
carne temblante y agustiosos piare;

que simbolizaban los más dulces cantares.

La Muerte se vino soldada en el viento,
imponente soplo de dioses traidores,
e inermes y fríos quedaron en tierra
los disociados cuerpos de los trovadores.

Desde entonces el valle está sombrío,
las flores llevan tinte gris en las corolas,
desertaron las aves ¡hay mudez de trinos
y desolación en el mar de verdes olas.

ALBINO A. CORE

Nocturno

Acuna una madre, tranquila una cuna.
En cuya cuna hay un niño dormido....
También en la noche se acunan los ruidos...
Acunada en su lecho, se duerme la luna...

Es que hay paz sacrosanta en la cuna.
Por qué en la cuna descansa un crisol.
Como esa cuna, es la cuna de un dios...
Volcó sus dardos benditos la luna.....

Acuna una madre, tranquila una cuna...
En cuya cuna hay un niño dormido....
También en la noche se acunan los ruidos...
Acunada en su lecho, se duerme la luna....

NICOLAS MACELLARO

Solidaridad

Hay gentes que cuando sorprenden un error de los demás se alegran como si hubieran obtenido ellos una victoria.

No te fies de los que para sentirse altos necesitan ver caer a los otros, ni formes nunca parte del grupo de los que no saben compartir el dolor y la vergüenza de sus semejantes.

Serás más grande si ayudas a levantarse al que cae o flaquea, que si lo utilizas como pedestal. No puede resistir el análisis del tiempo el prestigio que se basa en muchos desprecios.

LEONOR LLACH
(Mexicana)

Ser como las aguas de los ríos que corren murmuradoras y cristalinas, refrescando las riberas, bañando las sementeras, purificando los charcos cenagosos.

Si viene la furiosa descarga de la adversidad, contemplarla sereno, arrojarse a la lucha y sentir la cruel presión de tempestad. Penetrar en el abismo del dolor para sobrearlo, comprenderlo y extraer el suministro de la experiencia.

Si llega la fulgente irradiación de la alegría, ¡Oh!, sumergirse en ella con el alma plena de emociones y juguetear al impulso de los suaves y ritmicos oleajes de la felicidad y, ¡cantar! la dulce canción de paz. Vivir, creando la belleza y el amor, sutil efluvio que embriaga a las almas. En delicios extasis espiritual contemplar, en cada ser, la chispa divina que a través de las ondas vitales abrirse pasan quiere. Y así, pasar por la tierra sin violencias, sin desalientos, sin retroceder... Desyerbar y limpiar la senda por la que pasarán todos danzando al compás del armonioso concierto de la vida.

Emiliana Cortes Villanueva
(Boliviana)

Vivir

Vivir, vibrando intensamente, al ritmo de los golpes del destino; al ritmo del dolor y de la alegría; sin esconderse y sin huir.

Voces de Aliento

DEL DIRECTOR DE LA REVISTA «RUTA»

Cardona, 25 de Abril de 1945.
Sr. Director de «LUZ», Don José Ríos:

Estimado amigo: Agradable sorpresa causóme recibir el primer número de «LUZ», bajo su digna dirección.

Leí con sumo interés el Editorial en el cual enuncia tan caros principios humanistas, de solidaridad universal que, alentando nuevas esperanzas, nuevos horizontes vislumbró por sobre los hombres de la juventud Americana.

¡Por que se acabará en nuestra América, el vigor juvenil de las corrientes idealistas que bregan por un mundo mejor en sus planes morales y económicos; sociales y políticos!..

Hoy que tanto énfasis se da a la derrota de los sistemas totalitarios, tan repudiados desde luego, debemos dar más fuerte el alerta a nuestros pueblos americanos, señalando el peligro de tener en casa semejantes sistemas; como ya ocurre, desgraciadamente.

Por ello, estimo de gran necesidad tribunas libres y nobles, y por ello, al leer los primeros artículos de «LUZ» aleteó en mi pecho una gran alegría.

Veo en las páginas la colaboración de nuestro común amigo Obelar, y ello es simbólico (a mí entender, desde luego) porque me significa que el blok fiel a los principios de paz y solidaridad fraterna ocupamos siempre el puesto de vanguardia que tomamos.

Felicitaciones, compañero Ríos, y siempre a los órdenes.

RAMON TECHERA

DE LA POETISA DIADEMA PORRÁS

Soriano, 25, abril de 1945.
Joven José Ríos.

Estimado amigo: «LUZ», a llegado a mis manos, y en él, encuentro el deseo vivo del progreso y las ansias de libertad integral. En estrofas dulces y sentidas, nos manifiesta vuestro anhelo de lucha, donde se refleja la Paz y el amor para con nuestros hermanos.

Yo os felicito de todo corazón, esperando que «LUZ» siga por el sendero de luz, en procura de bellos horizontes donde no se turba pensamiento alguno.

Amiguito mío: Os tiendo mi mano amiga para deciros:

¡Adelante! no desalentéis porque encuentres abrojos y espinas que os hieren. ¡Sigue adelante! y vuélca las rosas de vuestros corazones, en la senda del traidor...

DIADEMA PORRAZ

DE LA ASOCIACION DE ESTUDIANTES DE QUIMICA

Montevideo, 24 de Abril de 1945.
Sr. Director del periódico «LUZ», Sr. José Ríos.

De mi mayor consideración:
La asociación de estudiantes de

Química, experimenta la grata satisfacción de acusar recibo del periódico juvenil «LUZ».

En efecto, a través de la lectura de sus páginas, se siente vibrar el espíritu de lucha de que está animado dicho periódico, para combatir una de las plagas que azotan a la Humanidad, y de la que hasta hace muy poco, nuestro pueblo estaba libre: el Servicio Militar Obligatorio, con sus secuelas inevitables, cuarteles, servidumbre, dictaduras, etc.

Es por este motivo, que le solicito sirvase continuar enviando, ese vocero juvenil, seguro de que encontrará en el seno de esta Asociación la mejor acogida.

Sin otro particular, me es grato saludar a Ud. muy atte.

Por la comisión de Biblioteca y Canje.

MIGUEL VENTURIELLO

DEL DIRECTOR DE «EL DÍA» Sr. RUBEN CIRO SOLER

Camilo Aldao (Córdoba-R. A.), 28-4-45.

Sr. José Ríos, Director de «LUZ». ¡Salud hermano!

Como una prueba de su espíritu tesonero, firme, valiente y batallador me ha llegado en un firme y cordial mensaje el número primero de «LUZ» en donde trasunta, Ud. noble amigo Ríos, las inquietudes que son las mías, que son la de esa inmensa pléyade de hombres de América que luchan denodadamente contra viento y marea por la liberación definitiva de estas tierras mil veces benditas, santificadas, bondadosas y pródigas, hechas para amasar el rubio pan de nuestra mesa que es el cuerpo de Dios, el Creador, que en el Fiat-Lux del verbo trajo la verdad para que se imponga en el mundo y que hunda el sordido y tétrico reinado de la mentira, de la falacia y de las iniquidades.

América es la nobleza misma germinada con eclosión magníficas en el corazón de una sabia y fletórica, y culta representada en la juventud de América. A las iniquidades hemos de hacer una barrera firme desde las columnas de nuestra prensa, ya que la nuestra —como la de Obelar y la de tantos periódicos— que no sirven al mercantilismo negrero y que no entregan sus columnas por la observación halagadora de un aviso bien rentado, esa es nuestra prensa, única, firme e ineludible.

Donde resplandece con la altura de estrella, cuesta firme luz, que siempre está encendida para iluminar el sendero.
¡Adelante, amigo Ríos, adelante! RUBEN CIRO SOLER

«LUZ»

Nuestra empresa periodística se ha abocado a la tarea de dar forma real al periódico del epígrafe que actúa en la localidad de Peñarol bajo la dirección del joven colega José Ríos.

Al augurar larga vida al ilustrado órgano amigo, hacemos botos de felicidad a su Director y demás personas de redacción.

De la «Voz del Sur»-Sta. Lucía

JOSE RIOS, DIRECTOR DE «LUZ».

Con gratísimo placer hemos recibido el primer número del simpático periódico «LUZ» que acaba de aparecer en Peñarol con la dirección del joven idealista pacifista uruguayo José Ríos, joven de renovados entusiasmos y de clara comprensión que se propone realizar, junto a un núcleo de muchachos, una intensa labor de Paz, confraternidad, Cultura integral, y forja de idealismo de libertad y Justicia. El primer número de «LUZ», es una fecunda promesa de lo que será este noble periódico con el andar del tiempo, con la acertada dirección de José Ríos, y demuestra cuanto puede hacer la juventud como en el caso de este joven y sus compañeros, si el ideal puro prima en las almas y en los corazones, «El Iris», recibió alborzado la aparición de este nuevo compañero y no solo los insta a proseguir en su admirable obra, sino que les desea el más prodigioso porvenir lleno de triunfos y prosperidades.

De «EL IRIS» - Montevideo

«LUZ»

Ha llegado a nuestra mesa de labor el primer número del periódico «LUZ», que aparece en la localidad de Peñarol, bajo la competente dirección del Sr. José Ríos, ocupando la administración el Sr. Saturnino Ríos.

«LUZ» aspira a ocupar un puesto de honor dentro de la prensa periódica del país, viene muy bien presentado y engalanado sus columnas con un selecto material de lectura.

Auguramosle al novél colega mucho éxito en el camino emprendido y una larga y próspera existencia.

De «BALUARTE» - Durazno

DE LA POETISA Y DIRECTORA DE «MENSAJE» SEÑORITA EUNICE TAVARES

Salto, 30 de Abril 1945.
Sr. Director de «LUZ», José Ríos.

Muy gentil y apreciado amigo.

En mis manos el primer número de su «LUZ» para el que van mis más cálidas y sinceras felicitaciones, anhelando para el mismo la más luminosa corona de felicidad, gloria y progreso.

En canje irá mi «Mensaje».

Oportunamente recibí las noticias que tuvo la bondad de enviarle referente a los asuntos tratados por el Consejo. Es Ud. un perfecto caballero, en el que se puede confiar.

Agradecida le tiende su mano muy sincera y amiga.

EUNICE TAVARES

■ L U Z ■

Pleno de inquietudes juveniles, llega en su primer número, este colega que acaba de aparecer en la localidad de Peñarol bajo la dirección de José Ríos. Al presentarle nuestro saludo dejamos establecido el canje de práctica.

DE «EL TERRUÑO» - MELO

PERIODISMO

«LUZ». — En la localidad de Peñarol, República Oriental del Uruguay, ha comenzado a publicarse el periódico del epígrafe a cuyo frente se halla un grupo de jóvenes entusiastas, encontrándose su dirección y administración a cargo de los señores José y Saturnino Ríos, respectivamente.

Su bien seleccionada sección literaria está a cargo de nuestro especial amigo el periodista uruguayo Sr. Mauricio G. Obelar.

Firmado por el director, aparece en el primer número de «LUZ», un vibrante primer artículo del que tomamos el atento saludo que nos corresponde, contestándolo con idéntica cordialidad.

DE «EL CORREO DE FIRMAT» ARGENTINA

DEL DOCTOR D. CAYAFÁ SOCA

Montevideo, Mayo 3/45.

Sr. Director de «LUZ», José Ríos. De mi estima: Por intermedio de nuestro común amigo y colega Sr. Mauricio Obelar, he recibido vuestro periódico, y la petición del distinguido director de «El Iris», para que os escriba unas líneas, para confraternizar.

He leído con vivo placer todos los trabajos de vuestro valiente periódico, y, no puedo menos que felicitarle por todo el material que contiene.

El artículo de primera plana «Nuestra lucha» está muy bien concebido, y, hay una frase que fué siempre mi lema: «Nuestra rebeldía es serena, profunda, reflexiva, contraria a todo lo que represente estancamiento, retrogradación, rutina», muy bien!

Me entero que tienen Uds. una Asociación de ex-alumnos y amigos de la Escuela N.º 34, y me ha producido verdadera satisfacción emocional, pues yo fui de los primeros alumnos de esa escuela cuando era directora la Sra. María Vittori.

En fin, que vuestro periódico vino a visitarme, para producirme alegría y recuerdos gratos.

Con toda estima y consideración.

D. CAYAFÁ SOCA



SOCIALES**DE PEÑAROL**
CUMPLEAÑOS

El joven José Omar Mesa festejó su onomástico el día 28 del corriente.

—El 10 de Mayo festejó su onomástico la gentil Sra. Rosa Rizzo.

—Cumplió años el 10 de Mayo, la niña Ramonita Hermelinda Beatriz Mendoza.

—El 1.o del corriente festejó su día la Sra. Marquesa Crampton de Mendoza.

—12 de Mayo cumpleaño del jóven Ruben Nelson A. Saettone.

—Festeja su onomástico el 18 del corriente el Sr. Cantalicio Botazzo.

—El niño Luis Miguel Carranza cumplió 2 años el pasado 30 de Abril.

—El Sr. Miguel A. Sastre festejó su dia el 9 de Mayo.

DE BELVEDERE
CUMPLEAÑOS

El 21 de Mayo cumpleaño la Sra. Micaela L. de Rodríguez.

—Festejará su onomástico el 26 del actual, la Sra. Manuela Rodríguez de Luzot.

—Cumpleaño el dia 15 la Sra. Susana M. de Martinez.

—Sra. Rita López de Balero cumpleaño el 22 del corriente.

VIAJEROS

Para la ciudad de Melo la Sra. Emilia P. de Villar.

A LOS LECTORES

Las noticias sociales se publican gratis. Los originales de las mismas deben estar en nuestra Reducción ante del 4 y 24 de cada mes.

Pérez, Orefice, Cena, Pietro y Jacob. Autor del gol, Jacob.

Causó grata impresión el desempeño acusado por la delantera del Club «Platense», en su nueva alineación pues la inclusión del insider Trujillo trajo aparejada esa armonía, esa serenidad, que en los muchos anteriores brillara por su ausencia. El centro-forward Vallejo va superándose lentamente a medida que abandona ese individualismo tan perjudicial para el team y que conduce a la desorganización de la linea de ágiles y por ende de la defensa al sentirse recargada en grado sumo. El «entreala» Collazzo como siempre resultó el peón de brega siempre resultó el peón de brega en ese su juego sacrificado de media cancha, juego sin vistosidad pero de positivos resultados es, sin duda, el delantero más regular hasta el momento.

En los punteros notamos cierta superación en Silva a pesar de ese dibling embarullado que le es particular y que conspira contra el juego abierto de Trujillo.

Soto se comportó de acuerdo a sus condiciones aunque adolece de energía en el área chica y demora demasiado el centro.

En resumen: a través de su actuación traslució el deseo de hacer un juego colectivo, de armonizar las distintas líneas, de «armar» el team que es lo que llevará a la repetición de la triunfal temporada pasada.

cia Mrdeo.) «El Día» (Córdoba); «La Voz del Pueblo» (Río Branco); «Baluarte» (Durazno). «Mensaje Intelectual» (Rivera). «La Voz del Cordon» (Montevideo). «El Iris» (Montevideo). «El Deber» (Rosario Argentino). «Gacetas de Noticias» (Montevideo). «Proa» (Mdeo.) «El Pueblo» (Lavalleja). «Ahora» (Río Negro). «Hacia la Luz» (Durazno). «Alfa» (San José). «Vida de Banfiel» (Argentina). «La Voz del Pueblo» (Tacuarembó).

Rogamos a los colegas se sirvan anotar en la correspondencia en general nuestra dirección completa, para evitar extravio. De antemano muchas gracias.

ERRATAS

En la fecha de este número de «Luz» se nos deslizó el siguiente error: donde dice «1.a quincena de Abril» debe decir «1.a quincena de Mayo». Queda así salvado dicho error

L U Z

Periódico Juvenil
Independiente

Suscripción mens. 0.20

A los lectores

Avisamos a nuestros lectores que la Biblioteca del «Rincón de Ariel» estará abierta todos los días a excepción de los días feriados, de 18 a 19.

DEPORTIVAS

A cargo de FELIX VIDARTE

El domingo 15 de Abril, se enfrentaron en la cancha del Ferrocarril (Peñarol) los equipos «Sajama» versus «Platense», imponiéndose el Club A. «Platense» por 5 tantos a 1. Dicho equipo estuvo defendido por los siguientes players: R. Dalto, Larrás y

Dominguez, R. Rodríguez, Lemos y Balsamo. Silva, Trujillo, Vallejo, Collazo, y Soto.

Los goles fueron conquistados por Vallejo 2, B. Gollazo 2, Trujillo 1.

«SAJAMA»: Datoli, Barbieri y Hernández; Benítez, Novo y Poler;

Taller de Radio Columbia

Reparaciones y armados en radio,
equipos sonoros

— D E —

J. Kotzman y R. Revello

TOSTI 4695

(Entre Bell y Marconi)

PEÑAROL

PROFESSIONALES**Héctor Zana y Alberto A. Armas**

MÉDICOS - CIRUJANOS

Calle Morse 1527 Peñarol Entre Avda. Sayago y el Puente

Teléf. provisorio: 22-30-60

Peñarol

Imitaciones, Empapelados y Blanqueos

Pida presupuesto a

DON ESTEBAN
PINTOR

Duran 5508

Colón

NUVIA DUERA

PARTERA

Se reciben pensionistas

Consultas: de 15 a 18 horas menos jueves

Avda. Sayago 1356

Teléf 22-49-96